

信息交流

(第 142 期)

河南省法学会

2024 年 10 月 8 日

【高层动态】

中国法学会举行庆祝中华人民共和国成立 75 周年升国旗仪式 王洪祥主持并讲话 张鸣起张文显王其江李如林出席。9 月 30 日，中国法学会举行庆祝中华人民共和国成立 75 周年升国旗仪式。中国法学会党组书记王洪祥主持仪式并讲话。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起，党组成员、学术委员会主任张文显，党组成员、副会长王其江、李如林出席仪式。

上午 9 时，升旗仪式正式开始。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，鲜艳的五星红旗冉冉升起，全体同志列队肃立，面向国旗高唱国歌，生动展现法学会干部昂扬精神风貌。

王洪祥指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想和总体国家安全观，全面落实党的二十届三中全会精神，弘扬爱国之情、

砥砺强国之志、实践报国之行，以更加昂扬的奋进姿态和锐意改革的精神风貌，忠诚履职、担当作为，推动新征程上法学会工作开创新局面、取得新成就，以优异成绩向新中国成立 75 周年献礼。

为热烈庆祝中华人民共和国成立 75 周年，深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，进一步加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，根据中央部署要求，中国法学会组织开展了形式多样的庆祝活动，教育引导党员干部坚定理想信念、筑牢政治忠诚、厚植爱国情怀、勇担时代重任，在推进中国式现代化新征程上奋勇争先、建功立业。

中国法学会机关、直属单位干部职工参加升旗仪式。

“2024 年青年普法志愿者法治文化基层行”活动现场推进会在湖北武汉召开。9 月 24 日，“2024 年青年普法志愿者法治文化基层行”活动现场推进会在湖北省武汉市召开。中国法学会党组书记，全国人大常委会委员、宪法和法律委员会副主任委员王洪祥出席会议并讲话，湖北省副省长、省公安厅厅长徐文海出席会议并致辞，中国法学会党组成员、副会长张苏军主持会议。

会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大三中全会精神，深入贯彻落实习近平法治思想和总体国家安全观，牢牢把握党的二十大三中全会对新征程上法治建设特别是法治宣传教育工

作作出的新部署新要求，切实增强做好“基层行”工作的责任感使命感，推动青年普法志愿者法治文化基层行活动不断走深走实、取得更大成效，为在法治轨道上全面深化改革、推进中国式现代化贡献力量。

会议指出，全民守法是法治社会的基础工程，全民普法是全面依法治国的长期基础性工作。青年普法志愿者法治文化基层行活动要突出宣传重点，突出宣传党的二十届三中全会精神，突出宣传习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想，突出宣传宪法及宪法相关法，突出宣传与推动高质量发展、社会治理现代化密切相关的法律法规，更好服务党和国家工作大局。要坚持改革创新，持续创新活动形式，持续巩固普法品牌，持续加强队伍建设，全面提升“基层行”活动质量水平。

会议期间，与会人员实地观摩了中共“五大”会址纪念馆、中共纪律建设历史陈列馆、武昌廉政公园法治文化园、武汉市汉阳区江欣苑社区、武汉市法学会社会纠纷多元化解研究会等5个法治文化实践点，并进行经验交流。

湖北省法学会会长傅德辉，云南省法学会会长张太原出席会议。武汉市委副书记、市委政法委书记，市法学会会长李义龙致辞，并介绍武汉市开展“基层行”活动情况。司法部、共青团中央有关部门负责同志，各省、自治区、直辖市法学会和新疆生产建设兵团法学会负责同志，湖北省委政法

委、省司法厅、团省委和武汉市委政法委、市司法局、团市委、市法学会有关负责同志，以及湖北省各市州法学会负责同志参加上述活动。

青年普法志愿者法治文化基层行活动由中国法学会、司法部、共青团中央联合主办，自2008年5月开展以来，持续组织动员广大青年普法志愿者，走进企业、社区、学校和广大农村开展普法宣传、法律咨询、法律服务，宣传法律知识，服务法治实践，对于增强全民法治观念、弘扬法治精神，把法律送到群众身边、走进人民心里，使尊法学法守法用法护法成为日常行为自觉，如春风化雨、润物无声，推进法治社会建设起到了十分重要的作用。今年上半年全国开展线上线下活动62万余场，共有44万余名志愿者参与。

【研究会动态】

北京市法学会电子商务法治研究会举办“应用商店收费规制与消费者权益保护”学术研讨会。9月21日，北京市法学会电子商务法治研究会和北京工商大学法学院联合举办“应用商店收费规制与消费者权益保护”学术研讨会。来自国家市场监督管理总局、中国消费者协会、北京互联网法院、北京市第三中级人民法院、北京市市场监管局、中国政法大学、中国社会科学院大学、北京工商大学及相关行业的专家学者齐聚一堂，围绕“对应用商店收费如何进行规制以及怎样保护消费者权益”为主要内容展开深入探讨，分享和交流各自

的观点和研究成果。北京市法学会电子商务法治研究会会长、北京工商大学大学法学院吕来明教授主持会议。

【省外观察】

上海市法学会首个研究会“基层服务站点”在杨浦区人民检察院设立。9月20日，上海市法学会首个研究会基层服务站点——“上海市法学会刑法学研究会基层服务站点”启动仪式在杨浦区人民检察院举行。刑法学研究会将充分发挥基层服务站点作用，支持检察机关更好履行检察职能，帮助研究司法实践中不断涌现的新情况、新问题，在疑难案例研讨、法律适用研究等方面开展合作，推动法学法律工作者力量向基层下沉、向矛盾纠纷源头延伸，打通服务群众的“最后一公里”。上海市法学会专职副会长施伟东，上海市人民检察院检委会专职委员阮祝军共同为“上海市法学会刑法学研究会基层服务站点”揭牌。

黑龙江省大庆市法学会2024年“百名法学家百场报告会”走进市委理论学习中心组。9月27日，黑龙江省大庆市法学会举行“百名法学家百场报告会”暨十届市委理论学习中心组第三十次集体学习活动。大庆市委书记李世峰主持报告会。中国政法大学法学院院长、教授、博士生导师雷磊围绕“学习贯彻习近平法治思想，推进中国式法治现代化新实践”作专题辅导。李岩松、陈宏伟、何英明、孙永刚、王绪新等出席。杨守德、宋鸿源、田守明、赵倩围绕“深入学习

贯彻习近平法治思想，推动大庆法治建设新实践”作书面发言。

山东省济宁市任城区“首席说法”法治直播间正式开播。

9月27日，山东省济宁市任城区“首席说法”法治直播间正式开播。直播依托区首席法律咨询专家库，以优化法治营商环境为主题，面向公众和企业提供公益性法律咨询服务，帮助企业理解相关法律法规，防范风险，提升经营管理能力，助力企业高质量发展。通过“首席说法”法治直播，用户可以获取高效、便捷、个性化的法律咨询服务，并可在线下进行进一步接触，获取更多法律服务。直播采用团队入驻的方式，由区首席法律咨询专家库成员领衔，组建了来自9个律所、45人的专业服务团队，济宁运河之都（跨境）电商产业园成立专门团队，负责直播运营、引流扶持、IP运营，覆盖快手、抖音、视频号等主流视频平台，为入驻团队（律所）打造专属视频号。